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POROVNÁNÍ POHLEDU ASISTENTŮ PEDAGOGA 
A ŠKOLNÍCH PORADENSKÝCH ZAŘÍZENÍ 

NA INDIVIDUALIZACI VÝUKY 
U ŽÁKŮ S DIAGNÓZOU PORUCHY 

POZORNOSTI A HYPERAKTIVITY (ADHD)

Petra Ryšková1, Martin Pírko2

1�Masarykova Univerzita, Pedagogická fakulta, Poříčí 7/9, 639 00 Brno-střed, Česká republika
2�Mendelova univerzita v Brně, Institut celoživotního vzdělávání, Oddělení sociálních věd, Zemědělská 1665/1, 
613 00 Brno, Česká republika

Abstrakt

Příspěvek popisuje kvalitativní výzkumnou sondu týkající se individualizace výuky z pohledu asi-
stentů pedagoga v porovnání s doporučením školských poradenských zařízení u žáků s diagnózou 
poruchy pozornosti a hyperaktivity (ADHD). Cílem výzkumu bylo popsat metody individualizace, 
případně shody a rozdíly mezi doporučeními z školských poradenských zařízení a reálně aplikova-
nými metodami individualizace z pohledu asistentů pedagoga (tak jak ji popisují v zápiscích v tříd-
ních knihách). Z výzkumného šetření, uskutečněného metodou tematické analýzy, vyplývá, že jak 
asistenti pedagoga, tak školní poradenská zařízení kladou důraz na metody pro udržení pozornosti 
žáka při samostatné práci. Oproti tomu doporučení školských pedagogických zařízení se často zamě-
řovala na navýšení časové dotace, zvýšenou zpětnou vazbu a práci s pomůckami, kdy však tyto ob-
lasti z pohledu asistentů pedagoga nebyly příliš využívány.  

Klíčová slova: asistent pedagoga, školské poradenské zařízení, porucha pozornosti a hyperaktivity, 
individualizace výuky, podpůrná opatření, speciálně vzdělávací potřeby

Abstract

COMPARING THE PERSPECTIVES OF TEACHING ASSISTANTS 
AND SCHOOL COUNSELLING CENTRES ON THE INDIVIDUALISATION 

OF TEACHING FOR PUPILS DIAGNOSED 
WITH ATTENTION DEFICIT HYPERACTIVITY DISORDER (ADHD)

The paper describes a qualitative research probe concerning the individualization of teaching from 
the perspective of teaching assistants in comparison with the recommendations of school counselling 

https://doi.org/10.11118/978-80-7509-922-8-0187
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1. ÚVOD 

Jedním z cílů českého vzdělávání je podpora 
žáků se speciálně vzdělávacími potřebami. Tito 
žáci potřebují pro naplnění svého vzdělávacího 
potenciálu upravit systém vzdělávání, tak aby 
to umožnilo žákovi co nejvíce využít své schop-
nosti k získání potřebných kompetencí. Právě pro 
úpravu vzdělávání pro děti se speciálně vzdělá-
vacími potřebami využíváme systém podpůrných 
opatření. Na koordinaci systému podpůrných 
opatření se v rámci českého školství podílí řada 
odborníků, převážně pak pracovníci školských 
poradenských zařízení (psychologové, speciální 
pedagogové) a pracovníci škol (učitelé, asistenti 
pedagoga, vychovatelé).  
V rámci naší výzkumné sondy jsme se zaměřili 

na soulad mezi doporučeními školských poraden-
ských zařízení a realizaci podpůrných opatření 
asistenty pedagoga u žáků s diagnózou poruchy 
pozornosti a hyperaktivity (pro naše účely použí-
váme smíšeně se zaužívanou anglickou zkratkou 
ADHD). 

2. CÍLE

Hlavním cílem výzkumného šetření je porov-
nání doporučení ŠPZ se zápisky asistentů peda-
goga týkajícími se individualizace výuky u žáků 
s diagnózou ADHD. Tímto porovnáním jsme měli 
za cíl ověření a případné doplnění pedagogických 
metod a úprav výuky, které jsou doporučovány 
odborníky ŠPZ, s  přihlédnutím k tomu, jaká je 
reálná praxe na školách.
Jinými slovy jsme se pokusili nahlédnout na 

do jaké míry a jakým způsobem jsou doporu-
čení k podpůrným opatření u žáků s ADHD reali-
zována ve škole z pohledu asistentů pedagoga, 
a naopak jaké další metody asistenti pedagoga 
využívají pro individualizaci výuky pro tyto žáky. 

3. TEORETICKÝ RÁMEC

3.1 Systém vzdělávání žáků se speciálními 
vzdělávacími potřebami v České republice

Umožnění společného vzdělávání všech žáků ve 
školách hlavního vzdělávacího proudu je jedním 
ze dvou hlavních cílů Strategie vzdělávací poli-
tiky České republiky do roku 2030+ (Ministerstvo 
školství mládeže a tělovýchovy, 2020). Pro splnění 
tohoto cíle strategie zdůrazňuje potřebu přizpů-
sobení výuky speciálním vzdělávacím potřebám 
dítěte, žáka a studenta, kdy speciální vzdělávací 
potřeby můžeme v rámci této práce definovat 
pomocí školského zákona jako:

Dítětem, žákem a studentem se speciálními vzdělá-
vacími potřebami se rozumí osoba, která k naplnění 
svých vzdělávacích možností nebo k uplatnění nebo 
užívání svých práv na rovnoprávném základě s ostat-
ními potřebuje poskytnutí podpůrných opatření. Mezi 
podpůrná opatření se řadí nezbytné úpravy ve vzdě-
lávání a školských službách odpovídající zdravot-
nímu stavu, kulturnímu prostředí nebo jiným život-
ním podmínkám dítěte, žáka nebo studenta. (Zákon 
č. 561/2004 Sb., školský zákon). 

Ve školním roce 2017/2018 bylo v rámci České 
republiky vzděláváno 10,8 % žáků se speciálními 
vzdělávacími potřebami (dále SVP) (Ministerstvo 
školství mládeže a tělovýchovy, 2019). Pro potřeby 
systémového nastavení podpůrných opatření (dále 
PO) dětí, žáků a studentů se SVP jsou tyto potřeby 
děleny jednak podle stupně závažnosti (1. až 5. st. 
PO), ale také podle oblastí podpory (např. metody 
výuky, organizace výuky atd.) a podle podpory 
spojené s  konkrétním typem znevýhodnění 
(Michalík, Baslerová & Felcmanová, 2015).
O úrovni a podobě podpůrných opatření 

rozhoduje školské poradenské zařízení (Pedago-

centres for pupils with a diagnosis of attention deficit hyperactivity disorder (ADHD). The aim of 
the research was to describe the methods of individualization, and the possible correspondences 
and differences between the recommendations of school counselling centres and the actually 
applied methods of individualization from the perspective of teaching assistants (as they describe 
it in their class register notes). The research investigation, carried out using the thematic analysis 
method, shows that both teaching assistants and school counselling centres emphasise methods for 
maintaining pupils’ attention when working independently. In contrast, the recommendations of 
the school counselling centres often focused on increased time allocation, increased feedback and 
working with materials, but these areas were not much used from the point of view of the teaching 
assistants.  

Keywords: teaching assistant, school counselling centre, attention deficit hyperactivity disorder, 
individualisation of teaching, support measures, special educational needs
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gicko‑psychologická poradna či Speciálně peda-
gogické centrum; dále ŠPZ) na základě speciálně 
pedagogického a psychologického vyšetření, se 
souhlasem žáka (v případě neplnoletosti žáka se 
souhlasem zákonného zástupce) a podle možností 
navštěvované školy (Vyhláška 27/ 2016 sb., 
O  vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími 
potřebami).  
Úroveň, typ a konkrétní podpůrná opatření popi-

suje ŠPZ v rámci závazného dokumentu Doporu-
čení ŠPZ, kde jsou detailně rozepsány jednotlivá 
typy podpůrných opatření (Kendíková & Vosmik, 
2016). Jak už bylo výše řečeno tento dokument 
je pro školu závazný a škola by se měla v rámci 
vzdělávání žáka se SVP řídit nastavenými dopo-
ručeními a umožnit žákovy využívat všechny ŠPZ 
stanovená podpůrné opatření (Vyhláška 27/ 2016 
sb., O vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími 
potřebami).

3.2 Speciální vzdělávací potřeby při 
poruchách pozornosti a hyperaktivity 

(ADHD)

Jak bylo výše napsáno podpůrná opatření se 
dělí nejen podle stupně podpory, ale také podle 
typu znevýhodnění, z důvodu kterých má žák 
nárok na nastavení podpůrných opatření. Jedním 
z typů znevýhodnění je oblast vývojových poruch 
chování, kdy skupina žáků s tímto typem znevý-
hodnění odpovídá přibližně 1,3% z celkového počtu 
žáků vzdělávaných ve školách hlavního vzděláva-
cího proudu (Ministerstvo školství mládeže a tělo-
výchovy, 2018). V rámci systému PO spadají do této 
oblasti převážně žáci se diagnózou poruchy pozor-
nosti a hyperaktivity (ADHD).
„Porucha pozornosti s hyperaktivitou je charak-

terizována přetrvávajícím vzorcem (nejméně 
6  měsíců) nepozornosti a/nebo hyperaktivity 
a  impulzivity, který má přímý negativní dopad na 
akademické, profesní nebo sociální fungování.“ 
(World Health Organization, 2018).  Zároveň úroveň 
pozornosti, impulsivity a hyperaktivity přesahuje 
hranice očekávaného chování vzhledem k věku 
a úrovni rozumového nadání. Současně obtíže 
spojené s pozorností, hyperaktivitou a  impulzivi-
tou se projevují ve více než dvou prostředích, z níž 
minimálně jedním z nich je škola (srov.: World 
Health Organization, 2018; Pokorná, 2010; Hutyrová 
a kol., 2019).  
Výše uvedená definice ADHD vychází z meziná-

rodní klasifikace nemocí, a tedy jako medicínská 
diagnóza spadá do kompetence lékařů a klinických 
psychologů. V praxi pro nastavení podpůrných 
opatření ve škole tedy nestačí pouze vyšetření ve 

ŠPZ, ale je třeba ještě odborné lékařské (psychiat-
rické, neurologické) vyšetření na jehož základě ŠPZ 
rozhodne o úrovni a typu PO (Medřická, Kunčí-
ková, & Novák, 2007).

4. METODOLOGIE

Náš výzkum probíhal na běžné základní škole 
spádové sociálně vyloučené lokalitě v Jihomorav-
ském kraji. Výzkumné šetření můžeme rozdělit 
do tří fází. V první fázi jsme se zabývali analýzou 
zápisků individualizace výuky z pohledu asis-
tenta pedagoga. Sběr dat proběhl v prvním polo-
letí školního roku 2019/2020 (září 2019 – leden 
2020). Během těchto pěti měsíců měli asistenti 
pedagoga za úkol dopisovat do elektronické třídní 
knihy individualizaci výuky u žáků se stanove-
nými PO z důvodu SVP. Záznam individualizace 
výuky vždy obsahoval jméno žáka, třídu, vyučo-
vací předmět a způsob individualizace výuky. Tyto 
zápisy byly převedeny z elektronických třídních 
knih do jednotného souboru a následně z nich 
byly vybrány zápisky týkající se individualizace 
výuky u žáků s aktuálně platným doporučením 
ŠPZ z důvodu diagnózy ADHD. Celkem se jednalo 
o čtyři žáky s diagnózou ADHD (dvě děvčata a dva 
chlapci v šesté a sedmé třídě základní školy).
Druhá fáze výzkumného šetření se týkala analýzy 

doporučení ŠPZ. Pro tento krok byla zvolena dopo-
ručení těch stejných čtyř žáků, u kterých bylo 
diagnostikováno ADHD a zároveň u nich byly 
vedeny zápisky individualizace výuky z pohledu 
asistenta pedagoga.
Následně byly oba dva soubory samostatně 

analyzovány za pomocí tematické analýzy. Tedy 
prvně byly vytvořeny otevřené kódy, které byly 
následně sloučeny do všeobecnějších, ale obsa-
hově obdobných témat/oblastí. Poslední částí pak 
bylo pojmenování a přesné definování hlavních 
témat / oblastí, které byly následně popsány.
V poslední třetí části výzkumného šetření 

došlo k porovnání výsledků předchozích tema-
tických analýz. Během porovnání jsme kladli 
důraz na nalezení jak shodných, tak i rozdílných 
témat / oblastí, respektive jejich částí.
V popisu výsledků výzkumu budeme používat 

slovo oblasti, protože se nám zdá vhodnější vzhle-
dem k podstatě analyzovaných dat. Fakticky vzhle-
dem k použité metodě jde samozřejmě o témata.

4.1 Participanti výzkumného šetření

Z hlediska designu výzkumného šetření je možné 
za participanty výzkumného šetření považovat 
pracovníky školského poradenského zařízení, asis-
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tenty pedagoga a samotné žáky s diagnózou ADHD.  
Vzhledem k tomu, že jde o rozmanitou skupinu, 
která do výzkumné části byla zapojena různě, pova-
žujeme za důležité jejich role stručně představit.

Pracovníci školského poradenského zařízení

Pracovníci ŠPZ (v našem konkrétním případě šlo o 
pracovníky pedagogicko-psychologických poraden) 
jsou specialisté na nastavování podpůrných opat-
ření u žáků se speciálně vzdělávacími potřebami 
ve školách. Jejich hlavním úkolem je diagnostika 
SVP a nastavování PO pro konkrétního žáka. Pro 
výkon této profese je třeba vysokoškolského vzdě-
lání v oblasti speciální pedagogiky nebo psycholo-
gie (zákon č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracov-
nících).
V rámci výzkumného šetření byla analyzována 

Doporučení ŠPZ. Jednalo se tedy o participaci spíše 
pasivní (rozbor již vydaných dokumentů).

Asistenti pedagoga

Asistenti pedagoga jsou pedagogickými pracov-
níky, jejichž hlavním úkolem ve třídě je pomoci 
učiteli s výchovně vzdělávacími činnostmi tak, 
aby došlo co k největšímu naplnění speciálně 
vzdělávacích potřeb žáků. Jejich hlavním cílem 
je pomoc s individualizací výuky, přizpůsobení 
školního prostředí potřebám žáků se SVP. Pro 
výkon profese je třeba získání odborné kvalifikace 
(celoživotní vzdělání, vysokoškolské vzdělání se 
zaměřením v oblasti pedagogických věd, střední 
vzdělání v oblasti pedagogických věd) dle zákona 
563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících (Kedí-
ková &Vosmik, 2016).
Jak už bylo výše popsáno asistenti pedagoga měli 

za úkol zapisovat formy, metody a organizaci indi-
vidualizace výuky u žáků s nastavenými PO. Do 
výzkumného šetření bylo zapojeno celkově sedm 
asistentů pedagoga, z toho pouze čtyři pracovali 
s dětmi s diagnózou ADHD. Celkově jsme tedy analy-
zovali zápisky pouze čtyřech asistentů pedagoga.

Žáci s diagnózou ADHD

Jednalo se o čtyři žáky (dívku a chlapce z šestého 
ročníku, dívku a chlapce ze sedmého ročníku) 
druhého stupně základní školy v sociálně vylou-
čené lokalitě. U všech těchto žáků byla stanovena 
diagnóza ADHD na základě lékařského vyšet-
ření, následně u těchto žáků proběhlo speciálně-
-pedagogické vyšetření v pedagogicko-psycholo-
gické poradně (PPP), která těmto žákům nastavila 
podpůrná opatření druhého a třetího stupně.

5. VÝSLEDKY

5.1 Výsledky tematické analýzy zápisků 
asistentů pedagoga týkajících se 

individualizace výuky žáků s ADHD

Ze zápisků asistenta pedagoga byly pomocí tema-
tické analýzy zjištěny čtyři hlavní oblasti individu-
alizace u dětí s diagnózou ADHD, konkrétně usměr-
nění pozornosti, motivace žáka, dopomoc a úpravy 
materiálů. Sice jsme v rámci výzkumného šetření 
zápisky rozdělili do konkrétních oblastí, ale v praxi 
lze předpokládat jejich prolínání.

Usměrnění pozornosti

V zápisech individualizace asistentů pedagoga 
můžeme často nalézt odkazy na usměrňování 
pozornosti. Ze zápisů lze pochopit, že se jednalo se 
převážně o situace při samostatné práci, nebo delší 
aktivitě, jako je např. čtení s porozuměním, kdy 
ze strany žáka docházelo k výpadkům pozornosti 
nebo ke kolísání pracovního tempa. Bohužel asis-
tenti pedagoga nezaznamenali, jakým způsobem 
byla pozornost usměrněna, případně, co to vlastně, 
dle jejich názoru, znamená usměrnění pozornosti. 
Příklad: „Čtení s porozuměním, usměrňování 

pozornosti.“ (hodina Českého jazyka, 6. ročník).  

Motivace žáka

Další oblastí popisované individualizace výuky pak 
byla práce s motivací žáka k činnosti. Tato oblast 
je výrazně lépe zachycena než oblast usměrnění 
pozornosti. Asistenti pedagoga popisují převážně 
metody motivace vedoucí k dokončení úkolů, 
k opravě chyb. K motivaci žáka asistenti pedagoga 
přistupovali různými způsoby. Jedním z nich byla 
motivace společnou prací, provázením zadaným 
úkolem. Druhým zaznamenaným způsobem byla 
motivace za pomoci povzbuzení. Poslední způsob 
pak byla motivace k určitému chování (nezapomí-
nání pomůcek, ke zklidnění) za pomoci rozhovoru 
se žákem.
Příklad: „Pozorování přírody – lehčí dopomoc při 

manipulaci s lupou, motivace k nošení pomůcek.“ 
(hodina Přírodopisu, 7. ročník)

Dopomoc

Třetí výrazně popisovanou oblastí byla dopomoc 
žákovi se zadaným učivem. Asistenti pedagoga 
nejčastěji popisovali dopomoc pomocí společné 
práce, případně společnou práci žáka s ADHD 
se spolužákem. Ojediněle se v zápiscích objevila 
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i dopomoc v podobě společné práce učitele s žákem 
(asistent pedagoga pracoval s ostatními žáky).
Příklad: „Dopomoc při společné opravě vstup-

ního testu.“ (hodina Anglického jazyka, 6. ročník)

Úpravy materiálů

Poslední popisovanou oblastí jsou pak úpravy 
materiálů, kde se nejčastěji objevuje práce s port-
foliem žáka, výjimečně pak individualizace zadání. 
Všechny výše popsané oblasti se jeví jako velmi 

podstatné při individualizaci vzdělání u žáků 
s  diagnózou ADHD, bohužel zápisky pedagoga 
poukazují spíše na četnost této podpory, než aby 
popisovaly přesněji konkrétní metody individuali-
zace. 

5.2 Výsledky z analýzy doporučení školských 
poradenských zařízení 

V rámci výzkumného šetření byla analyzo-
vána doporučení školního poradenského zaří-
zení u žáků s diagnózou ADHD. V rámci analýzy 
jsme se primárně zaměřili na oblasti popisující 
metody výuky, organizaci výuky a hodnocení, 
a to primárně z důvodu toho, že právě tyto oblasti 
doporučení ŠPZ jsou věnovány individuálnímu 
přístupu k žákovi se SVP.  
Pomocí analýzy nakonec byly nalezeny čtyři 

hlavní oblasti doporučení. Také jsme našli další 
oblasti doporučení týkající se právě hodnocení, 
převážně zohlednění specifických chyb, a doporu-
čení spojená se zařazením relaxačních technik do 
výukových hodin. Za hlavní oblasti pak můžeme 
považovat doporučení spojená s časem, doporučení 
spojená s udržením pozornosti, doporučení zaměřená 
na zvýšení zpětné vazby a doporučení zaměřená na 
úpravu materiálů. 

Doporučení spojená s časem

Nejobsáhlejší a nejčastější oblastí doporučení 
byly metody a úpravy týkající se převážně časové 
dotace. Školská poradenská zařízení často dopo-
ručují zaměřit se na práci s časem, a to v podobě 
buď krácení úkolů, anebo navýšení časové dotace 
na zadaný úkol. Navýšená časová dotace má být 
i v oblasti kontroly, kde je zároveň důležité vyvaro-
vat se časovému stresu. Zároveň mají učitelé dbát 
na delší časovou dotaci pro upevnění a opakování 
základního učiva.
Příklad: „Ve všech předmětech poskytnout 

dostatek času na přečtení zadání, vypracování 
úkolu a  jeho kontrolu.“ (Doporučení ŠPZ, chlapec 
7.ročník)    

Doporučení spojená s udržením pozornosti  

Druhou výraznou oblastí, vycházející převážně 
z částí doporučení popisující metody výuky, 
byla doporučení spojená s udržením pozornosti. 
Jednalo se převážně o doporučení zaměřená na 
udržení pozornosti žáka při samostatné práci, 
výkladu vyučujícího. Zároveň sem můžeme také 
zařadit doporučení zaměřená povzbuzení, moti-
vaci žáka k dokončení úkolu. Z konkrétních metod 
pak můžeme zmínit metody spojené s využíváním 
smluveného gesta na upoutání pozornosti, využí-
vání častější pozitivní zpětné vazby, společnou 
práci a provázení žáka úkolem, motivaci k dokon-
čení úkolu a opravě chyb.   
Příklad: „Poskytnout dostatek povzbuzení, pozi-

tivně motivovat, ocenit snahu i drobné pokroky 
vzhledem k předchozím výkonům.“ (Doporučení 
ŠPZ, dívka 7. ročník)  

Doporučení zaměřená 
na zvýšenou zpětnou vazbu

V rámci doporučení je pak velmi často zmiňovaná 
zvýšená zpětná vazba, a to převážně v podobě 
častějšího ubezpečení o správném postupu, ujišťo-
vání se o správném pochopení zadání, dělení úkolů 
do menších částí a kontrola (zpětná vazba ohledně 
zvládnutí úkolu) hned po vypracování jednotlivých 
kroků úkolu.  
Příklad: „Doporučujeme k dívce i nadále přistu-

povat citlivě, častěji jí poskytovat pozitivní zpětnou 
vazbu, podporovat a motivovat ji k práci, k dokon-
čování započatých činností.“ (Doporučení ŠPZ, 
dívka 7. ročník).

Doporučení zaměřená na úpravu materiálů

Poslední výrazná oblast doporučení popisovala 
úpravu materiálů potřebných pro výuku žáka 
s diagnózou ADHD. Jednalo se převážně o krácení 
zadaných úkolů, případě obměnu písemného 
cvičení za doplňovací, u zápisů umožnění alterna-
tivní formy (kopírování, doplňování předpřipra-
vených materiálů), dělení úkolů do menších celků 
s jasnou strukturou, využívání pomůcek zamě-
řených na manipulaci s předměty a vizualizaci 
postupů.
Příklad: „V případě potřeby umožnit alterna-

tivní formu zápisů (kratší zápisky, kopie zápisků 
od spolužáků apod.), v naukových předmětech 
dát dívce k dispozici zápis v tištěné podobě (dle 
možností vyučujících).“ (Doporučení ŠPZ, dívka 
7. ročník)
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Stejně jako v oblastech individualizace v zápis-
cích asistentů pedagoga se i zde jednotlivá dopo-
ručení navzájem prolínají. Zároveň je dobré 
připomenout, že doporučení jsou spíše teoretická 
a postrádají konkrétní návodné příklady, které by 
mohly pedagogickému sboru pomoci tato doporu-
čení aplikovat do praxe. Částečnou všeobecnost lze 
vysvětlit tím, že doporučení jsou povětšinou platná 
po dobu dvou let a z toho důvodu je třeba psát 
doporučení takovým způsobem, aby byla aktuální 
za všech situací po celou tuto dobu. Právě kvůli 
všeobecné platnosti pak ale doporučení postrádají 
místy potřebnou konkrétnost.

5.3 Porovnání individualizace výuky ze 
zápisů asistentů pedagoga a doporučení 

školských poradenských zařízení

V poslední částí výzkumného šetření jsme se zamě-
řili na porovnání obou předchozích analýz. Naším 
hlavním cílem bylo nalezení společných bodů, 
tedy bodů, které jsou z pohledů odborníků z ŠPZ 
vhodné pro individualizaci výuky žáků s ADHD 
a  také v rámci praxe aplikované.   Následně jsme 
se pak zaměřili na oblasti, která se objevují pouze 
na jedné straně a na straně druhé buď opatření ve 
stejné oblasti chybí, nebo jsou speciální vzdělávací 
potřeby žáka naplněny jiným způsobem.
Společné prvky individualizace výuky ze zápisů 

asistentů pedagoga a doporučení školských pora-
denských zařízení
V rámci výzkumného šetření obě dvě skupiny 

dávaly velký důraz na metody pro udržení/usměr-
nění pozornosti. Jak zápisky asistentů pedagoga, 
tak doporučení ŠPZ rozdělují oblast metod pracu-
jících s pozornosti do dvou hlavních podoblastí. 
První, více popsanou podoblastí, jsou metody 
související s udržením pozornosti při samostatné 
práci, motivace k dokončení samostatné práce, 
případně práce s chybou. Je však důležité podotk-
nout, že ŠPZ se věnovala také metodám k udržení 
pozornosti během výkladu vyučujícího, zatímco AP 
těmto metodám nevěnovali pozornost.
Druhou podoblastí jsou pak metody sloužící 

k  udržení pozornosti při výuce. Zde ŠPZ dopo-
ručují práci s gestem, která však v zápiscích asis-
tentů pedagoga zcela chybí. Zde se nabízí otázka, 
z jakého důvodu asistenti pedagoga nevyužívají 
právě metodu smluveného gesta.
Rozdílné prvky v individualizace výuky ze 

zápisů asistentů pedagoga a doporučení školských 
poradenských zařízení   
Ve výzkumném šetření se jako největší rozdíly 

v  přístupech/doporučeních pro práci u žáků 
s  ADHD objevují u práce s časem, kdy školská 

poradenská zařízení věnují velký prostor v dopo-
ručení právě časovým úpravám při práci s žákem 
s diagnózou ADHD.  Oproti tomu se v zápisech asis-
tentů pedagoga se téměř nevyskytují zmínky popi-
sující časové úpravy při výuce. Jedním z možných 
vysvětlení je, že pedagogičtí pracovníci spíše využí-
vají úpravu (krácení) materiálů a čas na vypraco-
vání ponechávají všem žákům stejný.
Na druhou stranu ovšem v zápisech asistentů 

pedagogů nacházíme ohledně úpravy materiálů 
převážně záznamy týkající se využívání portfo-
lií a  téměř vůbec se nezmiňují o krácení zadání. 
Oproti tomu ŠPZ povětšinou doporučují úpravu 
materiálů v podobě krácení, dělení na menší části, 
využívání různých motorických a vizuálních 
pomůcek. I zde nacházíme výrazný rozpor mezi 
doporučeními ŠPZ a zápisy asistentů pedagoga.
Další věcí, ve které se doporučení a ŠPZ a zápisy 

asistentů pedagoga rozcházejí, je zvýšená zpětná 
vazba. Ze strany asistentů pedagoga je tato oblast 
spíše pominuta, ze zápisů není patrné, že by asis-
tenti pedagoga využívali zvýšené zpětné vazby. 
Na druhou stranu asistenti pedagoga často popi-
sují individuální práci s žákem, kde ke zvýšené 
zpětné vazbě s největší pravděpodobností dochází. 
Z pohledu doporučení ŠPZ je na zvýšenou zpětnou 
vazbu kladený velký důraz, i když je třeba podotk-
nout, že v doporučení není jasně popsaná podoba 
zvýšené zpětné vazby.  
Posledním výrazným rozdílem mezi zápisy 

asistenta pedagoga a doporučeními ŠPZ, je pojetí 
metod pracujících s motivací studenta s diagnózou 
ADHD. V zápiscích asistentů pedagoga je primárně 
motivace žáků prováděná pomocí společné práce 
asistenta pedagoga s žákem, případě povzbuze-
ním. Oproti tomu ŠPZ převážně doporučuje moti-
vaci povzbuzením k udržení pozornosti, moti-
vaci zvýšenou zpětnou vazbou a častější pozitivní 
hodnocení dílčích pokroků. Společnému prochá-
zení úkolů se doporučení ŠPZ spíše věnují velmi 
okrajově.

6. DISKUZE

Jsme si vědomi, že náš výzkum je vzhledem 
k nízkému počtu zapojených žáků (n = 4) a specific-
kému prostředí sociálně vyloučené lokality pouhou 
sondou do problematiky návaznosti práce škol-
ských poradenských zařízení s asistenty pedagoga 
u žáků s ADHD. Přesto si dovolíme vyslovit několik 
doporučení.
Zaprvé se ukazuje potřeba tuto oblast prozkou-

mat důkladněji na širším vzorku ve větším 
výzkumném šetření. Doporučení ŠPZ by měla být 
formulována tak, aby naváděla odborníky z praxe 
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k použití těch nejlepších metod pro práci se žáky 
s ADHD. Nalezené rozdíly mezi doporučeními ŠPZ 
a zápisy asistentů pedagogů však vzbuzují dojem, 
že ke přenos informací od ŠPZ k pedagogickým 
pracovníkům není vždy úplně efektivní. Na vině 
přitom může být málo konkrétní formulace týkající 
se aplikace metod v doporučení ŠPZ, malá znalost 
o limitech pedagogické práce ze strany pracov-
níků ŠPZ, malý důraz vedení škol na kvalitní práci 
s  doporučeními ŠPZ, nedostatečné vzdělání asis-
tentů pedagoga, nedostatečná komunikace mezi 
ŠPZ a školami atd.
I když jasné příčiny nesouladu doporučení ŠPZ 

s praxí ve školách neznáme, musíme zdůraznit 
důležitost komunikace mezi ŠPZ a školou. Jistě by 
pomohlo, kdyby komunikace mezi aktéry stara-
jícími se o individualizaci dítěte s ADHD probí-

hala častěji a efektivněji, kdyby například kont-
rola vyhodnocení podpůrných opatření probíhala 
důslednější a zároveň kooperativní formou atd.
Naše studii bylo možné uskutečnit jen díky 

požadavku vedení konkrétní školy na systema-
tické zaznamenávání individualizace ze strany 
asistentů pedagoga. Ačkoli chápeme byrokratic-
kou zátěž spojenou s vedením takových záznamů, 
tak je považujeme za užitečné už jen v tom, že 
mohou posloužit jako zpětná vazba k ŠPZ. Dle 
našeho názoru by bylo vhodné, kdyby bylo vedení 
takových zápisků normou, přičemž větší objem 
nepřímé pedagogické činnosti s tímto spojený by 
byl asistentům kompenzován snížením objemu 
přímé pedagogické činnosti. Je však zřejmé, že 
takový posun by byl v širším měřítku možný jen 
s patřičnou změnou legislativy.

ZÁVĚR 

Hlavním cílem bylo porovnání zápisků pedagoga týkajících se individualizace výuky u žáků s ADHD 
na druhém stupni základní školy spádové sociálně vyloučené lokalitě s doporučením ŠPZ ke stejným 
žákům. Snažili jsme se odpovědět na otázku do jaké míry jsou navrhované úpravy ze strany ŠPZ re-
alizovány v praxi, případně co asistenti pedagoga využívají nad rámec doporučení ŠPZ. 
Z výzkumného šetření vyplývá, že při individualizaci výuky u žáků s ADHD se asistenti pedagoga 
nejvíce zaměřují na usměrnění pozornosti žáka, jeho motivaci k práci (metody provázením úkolem, 
společné práce, povzbuzení), případně se snaží žákovy dopomoci se zvládnutím zadaného úkolu. 
V úpravě materiálů pak asistenti pedagoga nejvíce využívají práce s portfoliem.
Z analýzy doporučení ŠPZ je patrný největší důraz při individualizaci výuky u žáků s ADHD na práci 
s časem (navýšení časového limitu, vyvarování se práci pod časovým stresem), práci se zpětnou vaz-
bou (častější ujištění o správnosti postupu, ujištění se o pochopení zadání. Velká část doporučení ŠPZ 
se také věnovala metodám vedoucím udržení pozornosti žáka a úpravě materiálů.
Závěrečné porovnání pak ukázalo, že obě dvě skupiny participantů kladou důraz na metody pomá-
hající udržet pozornost při práci. ŠPZ dále kladou důraz na udržení pozornosti při výkladu látky, 
které se však AP příliš nevěnují. Na druhou stranu rozdílný přístup v individualizaci výuky můžeme 
najít v oblasti využívání pomůcek, kterým ŠPZ věnují poměrně značnou část textu doporuční, ale AP 
ve svých zápisech uvádí převážně jen práci s portfoliem. Stejný fenomén můžeme pozorovat v ob-
lasti v oblasti zvýšené zpětné vazby a práci s časem. I těmto oblastem věnují ŠPZ značný prostor, ale 
v zápiscích AP  jsou zmíněné spíše okrajově. Oproti tomu při individualizaci AP velmi často využívají 
motivaci žáka, které se však v Doporučení ŠPZ příliš nevěnují.
Průzkumná sonda odhalila potřebu dalších rozsáhlejších výzkumů v dané oblasti, které by mohly 
přispět k formulaci zásad či politiky vedoucí k účinnější spolupráci mezi školami a školskými pora-
denskými zařízeními.
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